

“把世界当作丛林” ——起底美国“掠夺性外交”

“我希望看到加沙成为一个自由区。如果有必要，我会很自豪地让美国拥有它，夺取它……”美国总统特朗普5月在访问中东期间再度提及美国“接管”加沙，声称这片土地上“已经没有什么可挽救的了”。

“加沙地带是极其重要的房地产”“没有我们，你们无牌可打”“欧洲人吃白食”“如果你报复，局势就会升级”“美军工作是消灭所有敌人和威胁”……特朗普政府执政以来，一系列霸道言论令世界错愕。行为更是露骨：逼迫乌克兰出让关键矿产权益，向加拿大、丹麦声索“领土”，高举关税“机枪”扫射全球……

如《日本经济新闻》、新加坡《海峡时报》等媒体所说，特朗普政府对外政策彻底暴露“掠夺性外交”本质，华盛顿“把世界当作丛林”。



2025年3月24日，在丹麦自治领地格陵兰岛首府努克，一名行人经过格陵兰岛自治议会。新华社记者张玉亮摄

美国“露出獠牙”

年初上台后不久，特朗普政府便提出美国将“接管”并“拥有”巴勒斯坦加沙地带，此后不断抛出“我会拥有它（加沙），不用花大钱”“巴勒斯坦人将被永久驱逐”等言论。这让美国《纽约时报》感叹，如同重回西方列强划分殖民地边界、强迫人口迁徙的时代。

加沙只是特朗普政府掠夺清单上的一个“小目标”。特朗普5月6日与加拿大总理卡尼在白宫会晤时，再次声称加拿大应成为美国“第51个州”，把美国吞并加拿大称为“一场美妙婚姻”。卡尼回怼：“加拿大是非卖品。永远都不会出售。”特朗普则回应，“永远不要说永远”。

无论是邻居还是盟友，或是美国眼中国力弱小的国家，都成为特朗普政府掠夺的对象：签署行政令把墨西哥湾更名为“美国湾”，以显示势力范围；为得到丹麦自治领地格陵兰岛，加强间谍活动并拒绝排除武力夺取的可能性；觊觎巴拿马运河，施压巴拿马允许美国在运河周围部署军队；逼迫乌克兰签署协议，出让本国矿产开采权；向全世界征收所谓“对等关税”……

特朗普政府以“让美国再次伟大”为名，把“美国优先”演绎为赤裸裸的强权逻辑，颠覆规则，胁迫盟友，掠夺资源，凸显美国对世界掠夺成性的事实。

“美国政府露出獠牙。”《日本经济新闻》评论员秋田浩之说，“特朗普政府外交冷酷无情的真实面貌逐渐显露。”

“打砸抢”——《纽约时报》专栏作家托马斯·弗里德曼这样概括特朗普政府对外言行。在他看来，美国已成为国际体系中的“掠夺者”，试图把格陵兰岛、巴拿马运河、加沙地带、甚至整个加拿大塞进口袋，像极了“直接从货架上把东西抢走”的强盗。

英国商贸部前官员阿莉·雷尼森指出，如果美国通过强力手段控制格陵兰岛或巴拿马运河，就相当于“重新引入丛林法则”。德国《明镜》周刊评论，美国政府所作所为就像是欧洲中世纪恃强凌弱的“强盗骑士”。

“美国优先”就是帝国主义

“我们将把一座山的名字恢复为威廉·麦金莱的名字——麦金莱山。”在1月20日就职演说中，特朗普毫不掩饰他对美国第25任总统麦金莱的推崇。他还提及“天定命运论”，声称美国扩张是一项“自然且崇高”的追求。

特朗普政府“掠夺性”对外政策其实并非原创。麦金莱在总统任内最知名的事件是发动美西战争。不少美国历史学者认为，美西战争结束后，美国海外领土大幅扩张，标志着美利坚帝国主义的开始。“关税”是麦金莱政府的另一个“招牌”。就任总统前，麦金莱作为国会议员推动政府出台1890年关税法案，通常称为《麦金莱关税法案》；入主白宫后，他支持通过了《丁利关税法》，标志着美国贸易保护主义达到当时的历史顶点。“通过关税走向帝国主义。”美国《理性》杂志这样评价麦金莱。

分析人士认为，特朗普政府提出恢复麦金莱时期所谓“最伟大、最强大”的美国，本质是试图重建一个帝国。特朗普最近在接受美国《大西洋》月刊专访时再次披露“野心”——“在第二任期，我不仅治理国家，还治理全世界”。

《大西洋》月刊则点明，特朗普政府的“美国优先”就是帝国主义。

事实上，自1776年独立建国以来，美国的“成长壮大”与血腥杀戮、威逼利诱、强取豪夺紧密相连，始终伴随着对他国的压迫与掠夺。

在扩张过程中，美国制造出各式理由：自称“上帝选民”，宣扬“天定命运论”“种族优越论”“社会达尔文主义”，声称国家之间如同自然界一般，遵循弱肉强食、适者生存的“丛林法则”。美国媒体评论，特朗普政府的“版图扩张计划”堪称“天定命运论”的现实回响。

“独特之处在于毫不掩饰”

5月23日，特朗普政府突然宣布自6月1日起对欧盟商品征收50%关税，以施压欧盟加快与美方贸易谈判，并在社交媒体上用“强大贸易壁垒”“占美国便宜”“非常难打交道”等措辞狠批欧盟，再次令欧洲受到惊吓。

在美国一些传统盟友和西方主流媒体看来，特朗普政府正在颠覆二战后美国历届政府所坚持的外交政策。“美国自二战以来80年间精心构建的国际体系被严重动摇，特朗普在这方面的作为超过任何一名现代美国总统。”《纽约时报》评论。

事实真是如此吗？二战后，美国主导建立了所谓“自由主义国际秩序”，并在这一“秩序”下包装推出许多维护美国利益的“规则”。美国通过北约和海外军事基地构建全球军事网络，假“维护和平”“传播民主”之名实施武力侵略或政治干涉；靠美元霸权薅全世界羊毛；不断将自身利益凌驾于全球秩序之上……美国匹兹堡大学客座法学教授丹尼尔·科瓦利克指出，所谓“秩序”“规则”等旗号，不过是美国用来抢夺和维护其霸权利益的幌子，华盛顿实际上干的还是“殖民掠夺的老本行”。

美国《国会山》日报刊文说，特朗普并非二战后首位推行扩张政策的美国总统，只不过，特朗普政府“独特之处在于毫不掩饰”。美国学者认为，这既与特朗普政府的政治风格有

关，也与美国现状有关。

“特朗普政府的‘新帝国主义’具有很强‘表演’性质，这是其重要的政治风格。”《大西洋》月刊政治评论员乔纳森·蔡特分析说。他认为，特朗普政府一方面“相信强国有权欺负弱国”，另一方面试图通过“虚张声势”的威胁向其他国家施压，同时迎合美国选民的情绪。

分析人士指出，特朗普政府抛弃以往的“盟友体系”，诉诸赤裸裸的单边主义和强权政治，本质上也是美国霸权衰落的体现。

美国国内外矛盾激化的现状在特朗普就职演说中显露无遗。他说，美国“政府面临信任危机”“社会支柱破碎”“政府甚至无法管理国内一场简单危机”“在紧急时刻，我们的国家甚至无法提供基本服务”……

美国政治学者、“软实力”概念提出者约瑟夫·奈近日离世前发出这样的感慨：“我们是否正在进入一个美国衰落的全新时期，或者说特朗普第二届政府对美国世纪的体制和联盟的攻击，会否被证明是另一次周期性衰落？”

“一种自我毁灭的力量”

在特朗普威胁对欧盟商品加征50%关税后，市场剧烈震荡——美股期货下挫，美元兑多数主要货币走弱。面对特朗普政府的“任性妄为”，全球越来越多投资者开始抛售美国资产，“去美国风险”成为现实选择。

4月，美股大跌，美债被抛售，美元指数下跌，罕见的“股汇债三杀”席卷美国；5月16日，国际信用评级机构穆迪公司宣布下调美国主权信用评级；5月19日，美债再遭猛烈抛售……欧洲央行行长拉加德认定，美国主导的经济秩序“正在瓦解”，美元主导地位也岌岌可危。

分析人士指出，特朗普政府肆意掠夺全球的霸道行径无法使“美国再次伟大”，只会加速美国霸权衰落。

美媒近期披露，美国特工机构或将参与特朗普政府“接管”格陵兰岛的行动。从屡屡向丹麦、加拿大等盟友声索领土，到持续施压北约盟国增加军费开支，再到不断挥舞的关税大棒，美国对其盟友的压榨不断升级。“特朗普政府因素”甚至影响了加拿大、澳大利亚等盟国的选举，给强硬回击美国政策的候选人送去“神助攻”。德国《商报》指出，在西方盟友眼中，美国已不再是可靠的伙伴。

继续“退群”“毁约”、野蛮抓捕和驱逐非法移民、以加征关税等保护主义措施引发全球贸易紧张局势……特朗普政府执政刚4个月，就给世界带来巨大的混乱与不安，不仅加剧全球地缘政治紧张局势，更严重冲击国际规则秩序。

国际舆论普遍认为，美国政府已成为全球“头号破坏者”。“我们看到的是世界事务的巨大混乱。”美国前外交官丹尼斯·罗斯这样评价特朗普政府的对外政策。美国卡内基国际和平基金会高级研究员斯图尔特·帕特里克认为，特朗普政府的“美国优先”政策将加速世界秩序“碎片化”。美国有线电视新闻网警告，华盛顿将给包括国际贸易体系在内的整个国际秩序带来灾难性后果，美国将面临国际信用崩溃、军事联盟瓦解和贸易战升级等种种危机。

正如美国知名学者诺姆·乔姆斯基所言，掠夺成性的美国霸权已成为“一种自我毁灭的力量”。

（据新华社北京6月2日电 记者马倩 柳丝 于艾岑）